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沪教委法〔2020〕9号
中共上海市教育卫生工作委员会  上海市教育委员会关于举办“2020年上海市青少年宪法法治教育

优秀教案”征集活动的通知
各区教育局：
根据《教育部办公厅关于举办第五届全国学生“学宪法 讲宪法”活动的通知》（教政法厅函〔2020〕6号）要求，为充分发挥课堂主渠道作用，根据学生认知特点设计宪法法治课程，探索发掘相关课程中的宪法法治内容，进一步增强教育的针对性和实效性，经研究决定开展“2020年上海市青少年宪法法治教育优秀教案”征集活动。现将有关事宜通知如下：
一、活动主题
树立宪法权威、提高法治素养。
二、活动组织
本次征集活动由市教卫工作党委、市教委主办，市教委教研室、上海教育报刊总社承办，活动组委会办公室设在上海教育报刊总社。
三、活动时间
2020年9月-12月。
四、参加对象
本市中小学校（含中等职业学校，下同）教师均可参加（行业主管的中等职业学校由学校所在区教育局负责组织）。
五、教案基本要求
（一）教案设计
1.教学学科不限，内容要体现“法治”元素。征集的教案，既可以有体现法治教育主要课程（如义务教育阶段的《道德与法治》课、高中阶段的《思想政治》课等）的教案，也可以有其它学科融合法治教育的教案，还可以包括主题班会、拓展型课程和研究型课程开展法治教育的教案。
2.教学目标依据课程标准，体现法治教育特点。教学目标设定需关注学科的特点和学生的实际状况，从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面，体现学科与法治教育融合的要求。
3.教学内容选择合适，且重点与难点把握准确。法治教育教案内容需突出法治意识教育。能够引导学生结合实际学习《宪法》《民法典》和其它基本法律有关知识，尤其是与青少年健康成长密切相关的法律知识，如《义务教育法》《未成年人保护法》《国旗法》《环境保护法》《消防法》《道路交通安全法》《网络安全法》《治安管理处罚法》等法律知识。
4.教学过程层次清晰合理，符合学生的认知规律。各个教学环节能清晰反映法治教育与学科内容的有机融合，有教学活动合理展开和推进过程，有教学过程设计意图的明确阐述。
5.教学方法选用适当。能够有效激发学生学习积极性，能够切合学生成长实际，结合学科教育内容，选择具有真实性、典型性、叙事性和时代性的事例，有针对性地进行法治教育。教学方法注重情境濡染，启发思维，并引导学生践行内化。
6.教学资源充沛，应用合理有效。能够根据不同层次学生的需要，提供较丰富的学习资源，并有效组织和呈现。能够优化组合使用各种媒体工具，激发学生学习兴趣，提高教学效率。
7.注重以形成性评价促进学生学习进步。能够关注学生法治学习过程中的点滴进步，以多种方法和手段，及时肯定学生学习成果，并为学生搭建展示交流法治学习收获的平台。
8.教案呈现文档内容完整，条理清楚，格式美观整齐。教案文字流畅、准确、简洁、明了，符号、单位和公式符合国家标准，图表等运用恰当。教案文字稿的字数，一般为2000字以内。
（二）教学课件制作
    1.课件的取材适宜，内容科学、正确、规范，可含图片、视频等。
    2.课件的设计新颖，使用恰当，在课堂教学中具有一定的启发性，能调动学生的学习热情。
    3.操作简便、快捷，交互方便，适用于教学。
    4.画面设计美观，有一定的艺术性。
教案设计样表见附件1。
六、教案推荐和评选
各区教育局和中小学校要高度重视本次活动，广泛动员、全面征集，并对征集到的教案进行区级评选后，择优向活动组委会推荐（区优秀教案征集活动推荐汇总表见附件2）。
本次教案评选分为“小学组”“初中组”“高中组”和“中职组”4 个组别。每个区推荐的优秀教案数量为：每个组别各5份（浦东新区为各10份）。每个组别所推荐的教案，主要德育课程（指道德与法治、思想品德和思想政治课）开展宪法法治教育的教案不得超过3份，其它课程融合法治教育的教案至少有2份。
活动组委会将组织专家对各区报送的教案进行集中评选。
七、时间安排
2020年10月16日前
     各区布置动员
2020年11月16日前

  各区经学校推荐、区级评选后上报
2020年11月30日前

  活动组委会组织专家集中评选
2020年12月31日前

  活动组委会宣传、表彰优秀教案
八、上报要求
（一）每个上报教案按照“教案设计样表及要求”填写，并由学校写推荐意见后加盖学校公章，一式5份。
（二）区教育局完成“区优秀教案征集活动推荐汇总表”，并加盖区教育局公章。
（三）各区教育局按“小学组”“初中组”“高中组”和“中职组”4个组别和年级分别刻录4张光盘。
（四）各区教育局于2020年11月16日（星期一）前把上述资料送到上海教育报刊总社（地址:中山南二路151号，邮编:200050）侯秀华老师处，电话：13917244127，邮箱：xhbfzjs2020@163.com。

九、奖项设置
本次征集评选活动对每个组别分别设优秀教案一、二、三等奖和优秀组织奖，活动组委会将对获奖作者颁发证书。获奖教案将纳入“上海市青少年法治教育优秀教案资料库”，并汇编成册。
所有参加本次征集活动的教案，其知识产权均归活动组委会所有，个人保留署名权。书面教案不再退还。
附件：1.教案设计样表
      2.区优秀教案征集活动推荐汇总表
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附件1
教案设计样表
学校名称：（盖章）                          学科：                   
	课题名称：                                               

	设计教师： 
	手机号码：

	教学对象：（填年级）
	课时：1课时

	一、教学内容分析（简要说明课题、学习内容、这节课的价值）

	

	二、教学目标

	

	三、学情分析

	

	四、教学策略选择与设计（说明本课题设计的基本理念、主要采用的教学与活动策略）

	

	五、教学重点及难点（须简要说明确定重点和难点的依据）

	

	六、教学过程（教学环节、师生活动、教学设计意图，一般为2000字以内）

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	
	

	七、板书设计（本节课的主板书）

	

	八、学校推荐意见（200字以内）

	                


附件2
区优秀教案征集活动推荐汇总表
区教育局名称：（盖章）                           

	序号
	小学/初中
高中/中职
	教师姓名
	课题名称

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


	抄送：市教委教研室、上海教育报刊总社。
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